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Nantesben lelőttek egy német tábornokot 
Miközben Jarán mozsósit és az ansolok Sinsapoort klüritik, 

Tovo miniszterelnök kiielentette, hogy Amerikával tárgyalini fos 

Sztalint a munkásság nem engedi el Moszkvából 
Minden szem két ponton függ ma is, aminthogy igy van ez már ide 

s tova egy hete. Az egyik pont Moszkva, a másik Japán. Moszkvával kapcso- 
latban nagy események bejelentései vá rhatók; ami pedig a japán kérdést illeti, 
ugy Tokióból, mint Washingtonbél az egymás ellen való készülődés hirei jön- 
nek. Emelett Tokió - hüen eddigi célkitüzéseihez - még egyszer közli a vi- 
lággal, hogy szeretné az ügyet békés uton megoldani. Erre a választ Ameriká- 
nak kellene megadnia, ám ez egyenlő volna az uj világrend felállitási jogának 
elismerésével. Éppen ezért, Japán bék és szándékának hangoztatása nem je- 
lenti azt, hogy megoldódik, vagy legalább is enyhülre a japán-amerikai feszült- 
ség. - Egyébként az általános helyzetről mai hireink ezek : 

Megkezdődött a Done 
Az oroszorszási arcvonal déli 

szakaszárél kiadott jelentésekből meg- 
állapitható, hogy a Donec-iparvidék 

elfoglalása meekezdődött s az itteni 
akciók máris szép eredményeket hoz- 
tak. Ezekeen a harcokban a magyar 
csapatok is résztvesznek. A németek 

A magyarok tTöbb 
Budapesti jelentés szerint a magyar 

csapatok több helyen áttörték az orosz csa- 

patok vonalát s a menekülő oroszokat nagy 
lendülettel üldözik s néhány hidtőt is birto- 
kukba vettek. - Római hiradás szerint az 

olasz csapatok is már 20 nap óta szakadat- 
lan akciókkal veszik ki részüket a Donec- 

Döntésre érlelődtek 
A moszkvai harcokról kevés a hivata- 

los jelentés, de ezek helyett általános az a 
megállapitás, hogy a moszkvai harcok dön- 
tésre érlelődtek. - Moszkvából különben 

azt jelentik, hogy a város minden házát 
géplegyverekkel szerelték fel. Az orosz fő- 
városból különben - mint azt Washington 
jelenti - már az amerikai ujságirók is eltá- 

voztak. Egy hir szerint a munkásság azok- 
ban a pillanatokban, amikor a szovjet kor- 

c-iparvidék elfoglalása 
oldalán akcióban vannak itt az olaszok 
és a szlovák egységek is. - Altalában 
mai hireink mind megerősitik azt a 
fegnapi jelentésünket, hogy a Denec- 
medencében váratlan előnyemulás hirei 
várhatók. 

hidfőt elfoglaltak 
medencében folyó harcokból. - Az olasz 
Resto del Carlino szerint a magyar csapa- 
tok fontos pontokon haladnak előre. – 

Odesszából a Stefani iroda ma azt jelenti, 
hogy még a város ostromának megkezdése 

előtt a 300 ezer főből mintegy 160 ezer fő- 
nyi zsidó menekült el onnan. 

a moszkvai harcok 
mány távozni készült, tüntető felvonulásokat 
rendezett és követelte, hogy Sztalin a hely- 
szinen maradjon. Hir szerint Sztalin kényte- 
len is volt maradni. Ezeknek a tüntetések- 

nek volt a folyománya az ostromállapot ki- 

hirdetése. Sztalin a rendfenntartást a kérlel- 
hetetlen G. P. U.-ra ruházta. - A finnek 

szakaszán a hideg miatt egyre több és több 

orosz adja meg magát. 

Sziám hütlem akar lenni Japámhoz 
A kedd reggeli japán ujságok adják 

hirül, hogy Sziám tárgyalási szándékkal kö- 
zeledik Londonhoz. E hir bejelentése kap- 

csán a japán ujságok erélyeshangu szemre- 
hányást tesznek a bangkoki kormánynak s 

Japán nem fér el 
Tokióban folyik a rendőrség ujjá- 

szervezése. A miniszterelnök felhivta 

hadügyminisztere figyelmét a Japánt 
fenyegető veszélyre s előtte hangsu- 
lyozta a gyors mozgósitás szükségessé- 
gét. Ennek ellenére Toyo miniszter- 

azt arra emlékeztetik, hogy az indokina- 
sziámi határrendezés során Japán Sziám ér- 

deke szerint járt el s most a bangkoki kor- 
mány mégis Japán ellensége felé közele- 

ledik. 

kifüzöltt céljaifól 
elnök azt a kijelentést tette, hogy 8 
napon belül fölveszi a tágyalásokat 
Washingtonnal. Viszont, noha a japán 
miniszterelnök igy beszélt, Anglia és 
Amerika ujabb és ujabb háboru intéz- 
kedéseket tesz a Japán vizek körüli 

a nyilt utcán a iranciaországi 

szigetein. Singapour kiüritését az an- 
golok elrendelték. 

Ezernyi marokkói idegenmn 

Amerikába hajózott 

A trancia Marokkóból 780 idegent, akik 

csak nemrég telepedtek ott le, kiutasitották. 
Ezeket kivánságukra Amerikába induló ha- 

jóra szállitották. – Itt emlitjük meg, hogy 
Nantes-ban 

Hola német tábornokot két ismeretlen egyén 
lelőtte. Több letartóztatás történt, de a taá- 

madókat eddig még nem sikerült kézreke- 

riteni. 

Willkie; Fel kell adnunk a 

béke iránti reményeinket 
Fel kell számolnunk a hamis sem- 

legességi törvény látszatát és csalását. 
Fel kell adnunk a béke iránti remé- 
nyeinket." — mondotta Wilkie, a volt 
amerikai elnökjelélt legutóbbi beszé- 
déken az amerikai rádióban. A szovjet 
katasztrófális veszteségeivel 
ban igy nyilatkozett: A tengelyhatal- 
mak biztosan nagy előnyökhöz jutnak, 
mi pedig, ha gyersan nem cselekszünk, 
mindenről le fogunk késni." 

Beszüntették a csendesőéceáni 

amerikai légijáratokat 

A Panamerican Airwais légiforgalmi 
tfársaság vasárnapra virradó éjszaka 
valamennyi csendesóceáni vonalon be- 
szüntette a Clipper repülőgépszoloála- 
tot. 

Londen már Moszkva 
elestét jósolja 

Anglia tehermentesitő hazugság- 
hadjárattal szeretne a Szovjeten segi- 
teni, ha már másképpen nem tud 
könnyiteni helyzetén. London mintha 
csak karöltve dolgozna a német vezér- 
karral, kijelenti : Moszkvát 21-én száll- 
ják meg a német csapatok. Ezt a hirt 
egy másik jelentéssel támasztják alá, 
amely szerint a német csapatok 30.40 
kileméterre megközelitették a szovjet 
fővárost és a moszkvai elővárosok 
utcáin tombol a harc. 

kapcsolat-



A Mungária-Meozgéóéban ma este fél 9 órako 

Karemima Amma fréla tarhóvi Előzőleg a legujabb világhiradó 

Nem a péng, a termelés dönti el 
az Amerikával szembeni hábora sorsál 

Az Egyesült Államok termelési 
tala az amerikai fegyverkezés költségeit 
42.689 millió dolllárban jelölte meg. A 
Kongresszus rövid néhány nap alatt három 
egymást követő törvényben 3, 4, 4 és 7 
milliárd dollárt szavazott meg és a hirek 
szerint hamarosan további kiadások meg- 
szavazására is sor kerül. A „New-VYork 
Times" azonban joggal mutat rá arra, hogy 
ezekben az esetekben még csak a fegyver- 
kezési kiadások megszavazásáról van szó és 
a megszavazott pénzt ezután kell hadi- 
anyaggá változtatni. Már pedig a lap adatai 
szerint a valóságban kiadott hadiipari meg- 
rendelések értékösszege lényegesen keve- 
sebb és csupán 12.4 milliár dellárt tesz ki. 
De még ez az összeg is csak egy töredéke 
a hadiiparnak juttatott tényleges kifizetések- 
nek. A „New-York Times" az 1940 julius 
elsejétől 1941 április elsejéig kifizetett hadi- 
ipari megrendelések összegét 3.9 milliárd 
dollárban jelöli meg. 

A megszavazott és kifizetett összegek- 
nek ez a szembeállitása világosan mutatja, 
hogy mekkora szakadék tátong az amerikai 
hadiipari termelés és a legyverkezésre for- 
ditandó pénzmennyiség között. 

A hadikiadások megszavazásától a 
felfegyverkezettség állapotáig a 
tervszerűü előkészületek és a lázas 
munka hosszú útja vezet. Ennek 
az utnak Amerika tulajdonképpen 
még csak az elején tart. 

Ebben a megvilágitásban a julius else- 
jén kezdődött uj költségvetési év előirány- 
zatával kapcsolatban emlegetett összegek és 
a még ezután megszavazandó kiadások tény- 
leges értéke is erősen összezsugorodik. Áz 
eddigi előirányzott 17.5 milliárd dollár, mely- 
ből a kormány 10.5 milliót kizárólag hadi- 

hiva- ipari célokra kiván forditani, az év felyamán 
előreláthatólag erősen megnövekszik még — 
ehhez járul még a költségvetési kereteken 
kivül jóváhagyott 7 milliárdos angol fegy- 
verkezési hitel - és az amerikai adózó pol- 
gárságnak hatalmas összegeket kell majd 
előteremtenie, anélkül, hogy áldozatul hozott 
dollárainak és centjeinek abban az esetben 
is közvetlen eredményét látná, ha kormánya 
terveivel történetesen egyetért. 

A modern háborá nem két hadsereg 
vagy flotta között zajlik le, hanem két nép 
között, beleértve ezeknek minden életmeg- 
nyilvánulását és életfeltételét. A totális há- 
ború korában a fegyverkezésnek nem az a 
fokmérője, hogy egy nép mennyi pénzt teremt 
elő, hanem az, hogy mennyit tud termelni. 
A pénz csak abban az esetben lehet a fegy- 
verkezés fokmérője, ha lépést tart a terme- 
léssel. Amikor Hitler a háború megindulása- 
kor mondott birodalmi gyűlési beszédében 90 
milliárd márkában jelölte meg azt a összeget, 
amelyet Németország 1933 óta fegyverkezési 
célokra forditott, a kiadások és a termelés 
teljes összhangja állott tenn. 

Hitler is csak azért használhatta a 
hadikiadások összegét a német 
feltegyverkezés fokmérőjének, mi- 
vel ez a feltegyverkezettség már 
befejezett tény volt. 

Roosevelt fegyverkezési programmjának 
értékelésénél sohasem szabad tehát a meg- 
szavazott milliárdok és a tényleges termelés 
között mutatkozó űrről megfeledkezni. Ahhoz, 
hogy ez a szakadék eltünjön, Amerikának 
még hatalmas erőfeszitésekre van szüksége. 
A Roosevelt-kormány ujabb és ujabb pénz- 
követelései azonban nem keltik azt a látsza- 
tot, mintha ez a rés valaha is bezáród- 
hatna. (dr. n. I.) - 

Tervgazdaság 
és mezőbifel 

Országszerte kisérleteznek a mezőgaz- 

dasági termelés átszervezésével, uj vetemé- 
nyek és termelőmódok megkedveltetésével. 

A cél az, hogy a földet nagyobb mértékben 
basznosithassák. Ennek a törekvésnek érvé- 
nyesülése a magyar gazdát valósággal ki- 
zökkenti abból az egyoldaluságból, amivel 
földjét eddig kezelte s amihez egyesek még 
miaa is ősi ösztöenel ragaszkodnak. A leg- 
főbb kérdés pedig ma már csakis az, mit 
kell és mit lehet termelni? Ilyen módon biz- 
tositják egyrészről a könnyü értékesités le- 
hetőségét, másrészről ez a tervgazdálkodás 
nyujt. módot arra, hogy a ma még parlagon 
heverő, vagy elázott földekből is kitermeljük 
az életszinvonalat emelő, az általános szük- 
séglet nagyobb mértékben kielégitő értéke- 
ket. Ennek a törekvésnek bizonyosfoku si- 
kere azonban ma már kétségtelenül meg- 
állapitható: Hivatkozhatunk a risztermelésre, 
amely nemcsak a Duna-Tisza közén ölt 
mind nagyobb arányokat, de terjed Erdély- 
ben is. A Székelyföldön a buzditó és felvi- 
lágositó mozgalom máris jelentékeny terüle- 
teket hóditott a rizstermelés számára. 

Ugyancsak termákeny talajba hullott – 
a szó szimbolikus és valódi értelmében egy- 
aránt az olajos magvak érdekében inditott 
akció. A különböző szakelőadások, amelyeket 
kitünő bropaganda-filmek is támogatnak a 
kérdéssel szemben tájékozatlan, éppen ezért 
közömbös rétegeket szintén ráébresztették az 

olajos magvak jelentőségére. A mezőgazdák 
kezdenek tisztában lenni azzal, hogy az ipari 
életnek alig van terűlete, ahol ezekre a ter- 
mékekre szükség ne volna. 

Az olajos magvak termelése bátran 
sorolható a legkivánatosabb, ugyan- 
akkor a legjövedelmezőbb terme- 
lési ágak közé. 

A takarmánynövényeket illetően is jelentke- 
zett már a több és tervszerübb termelés ér- 
dekében állandósitott mozgalom hatása. A 
mezőgazdasági termelésben egyre nagyobb 
mértékben érvényesül a tervszerüség gondo- 
lata. A gazdatársadalom javuló helyzete pe- 
dig napnál világosabban bizonyitja az ez- 

irányu törekvés jogosságát. 
Mindenképpen érthető, hogy a kivána- 

tos irányban ujabb jelentékeny lépést tesznek 
előre. A mezőgazdasági kölcsönnyujtással 
kapcsolatosan ugyancsak alkalmazkodni akar- 
nak a tervgazdaság követeléseihez. Ez az 
akció nem korlátozódhatik a szövetkezetekre. 
Igaz ugyan, hogy a szövetkezeti kölcsönök 
könnyebben és simábban állithatók az irá- 
nyitott gazdasági rend szolgálatába a köt- 
csönt nyujtó hítelszervek és a szükségletet 
gyakorlati tapasztalatok alapján ismerő fo- 
gyasztási és értékesitő szövetkezetek termé- 
szetes kapcsolata révén. Ám a vidéken mű- 
ködő bankok és takarékpénztárak szintén 
elég rugalmasak és mozgékonyak ahoz, hogy 

sekkel összeegyeztessék. Arról van szó, hogy 
a vidéki hitelszervek életrehivják - nem 

azokat a gazdacsoportokat, amelyek az illető 

nos érdeknek megfelelő növényfajtákat meg- 
honositják. 

Ezek a gazdacsoportok aztán mindig 
számithatnak az eszmét a gyakorlat talajába 
ültető hitelszervek megértő támogatására, 
annál is inkább, mert a pénzintézeteknek a 
lehető legkedvezőbb tapasztalataik vannak a 
gazdaközönségek becsületes fizetőkészségé- 
ről. Ezen az uton aztán szinte magától meg- 
oldódnék és minden külső erő alkalmazása 
hijján megvalósulna a kölcsönnyujtásnak az 
a formája, amely a valóságban és a gyakor- 
latban azonos értelmü lenne az irányitott 
mezőgazdasági hitellel. Az eszme felvetői 
azonban egy pillanatig sem gondoltak arra, 
hogy a hitelnyujtás korlátai között szigoruan 

ki nem több és nem kevesebb, mint hogy 
a pénzintézetek természetes mozgékonyságát, 
a viszonyokhoz simuló rugalmasságát is len- 
ditő erő gyanánt illesszék abba a mozga- 

nalának emelésére s ugyanakkor a javak 
szaporitására és igazságosabb élosztására tö- 
rekszik. 

Bör, celuloid fedelü, 
« valamint iskolai ret. énekeskönyvek 

és bibliák, kath. imakönyvek nagy 
választékban kaphatók a 

T. BALOGH linveslan ! 
Szakszerü töltőtolljavitás ! 

A miniszter 
petróleumnagykereskedővél 
jelölte ki a Nagyszalontai 

Ásványolaj cége! 
Zs. Szabó János, adéügyi tanács- 

nek, a polgármester megbizásából 
közli : 

Tudemására hozem Nagyszalenta 
m. város területén levő kereskedőknek, 
hegy a kereskedelem és kezlekedésügyi 
miniszter 92.604 (l. b.) 1941. számu 
rendeletében Nagyszalontai Ásványelaj 
Kft. céget a 36 ik gyulai körzetben 
petreleum nagykereskedőül jelölte ki. 
Petroleum kiskereskedők kötelesek 
adéköteles petróleum szükségletüket a 
fenti petróleum nagykereskedő cégnél 

számitott legfeljebb 30 napig, attól a 
nagykereskedőtől is beszerezhetik szük- 
ségletüket, amelytől eddig szerezték be 

Ketten vesznek részt: 
Szalontáról a Család és 
népvédelmi szolgálat 
váradi tanfolyamán 

Beszámoltunk már nem egy esetben 
arról, hogy a Család és Népvédelmi szolgá- 
lat városunkban is megkezdte már áldásos 
működését. A szociális igazság, mindenkiről 
való gondoskodás nagy misszióját teljesiti 
itt is. 

A hivatal illetve szervezet tisztviselői 
részére most Nagyváradon öt napos tanto- 
lyamot hirdettek. Erre a városi osztálytól 

dig Antal Jenőné utazott 
szerü sebesvonattal Váradra. Utjukról és a működésüket a helyzet parancsolta követelé- tanfolyam lefolyására még visszatérünk. 

is éppen részvénytársaságok formájában — 

környék éghajlati viszonyainak és az általá- 

zárt területet alkossanak. Amit célul tüztek 

lomba, amely a gazdatársadalom életszinvo- 

szerezni be. A kijelölés közzétételétől 

Tóth László pénztárnok, a járás részéről pe- 
be a menetrend- 

—
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26 éves háztartás 

Vasárnap e hó 26-án este 8 órai kezdettel a Nemzeti Munkaközponit vilgalrni bizottsága NAGY CSALÁDIAS JELLEGÜ rendez az ipartestületi „Otthon" kávéháe 
tünő dzsez-zenekar mugsikál. 
pártfogást kér a rendezőség. 

és étterem összes helyiségeiben. - Ki- 

vV 
A HŐMÉRSÉKLET 

reggel ?7 órakor 7, délben 13 fok volt 

Holnap: Szerda 

oektóber 

Kat. Kordula Sz. 

Prot. Előd 

– Anyakönyvi hirek. Október 13 és 
l4 között. Született: Szabó Mihály napsz. 
Tia János. Kertmegi Sándor kisbirtokos leánya 
Piroska,. Házasságot kötöttek . Balogh Sán- 
dor-Máté Erzsébet, Ilona. Czégé János (özv.) 
—Boros Zsuzsánna. Elhaltak : Balogh György 
r. kath. 2 hónapos. Szakács Zoltán ref. 3 
hénapos. Bakó Sándor ref. csizmadiamester 
77 éves. Farkas Terézia ref. 3 hónapos. Be- 
kecs Andrásné sz. Spielmann Erzsébet r. kat. 

— Eletfogytiglani fegyházra itélték 
a sötétági gyilkosság tettesek. Még 
mindenki előtt ismeretes az a nyár közepén elkevetett gyilkosság, melynek áldozata Hoty János váradi hentesmester volt. A gyilkos- ság tetteseit és az arraszövetkezett banda tölött most hirdetett itéletett a váradi tör- 
vényszék büntető tanácsa. Az elhangzott 
itélet szerint Ecsedi Lászlót és Rácz Imrét 
Tőbünöseöket életfogytiglani fegyházra, Szent- 
miklóssy Istvánt 8 havi börtönre, Marhut 
Lajóst pedig 4 hónapi fogházra itélték. 

– Nem mindennap válthaté ki a 
pékliszt. Közlés végett ezt a hivatalos ér- 
tesitést kaptuk :. Tudomására hozom a pék- 
iparosoknak és kereskedőknek, hogy a Nagy- 
váradi Agrár Takarékpénztár áruraktárában 
tárolt liszt mennyiségek az igénylők között 
csak hétfőn, csütörtökön és szombat d. e. 9-12 óra között kerülnek kiosztásra. Figyel- meztetem az igénylőket, hogy liszt szükség- 
letüket csakis ezeken a napoken szerez- 
hetik be. 

— EMÉSZTÉSI ZAVAROK KÖVETKEZ- 
TÉBEN KELETKEZETT BŐRKIÜTÉSEK sok 
esetben hamarabb elmulnak, ha bélmüködé- 
sünket reggelenként éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes ,FERENC JÓZSEF" ke- 
serüvizzel rendezzük. Kérdezze meg orvosát ! 

—– Gondatlanul vezette üzletét 
vissza kell adni az önállósitási kölcsönt. Az Önállósitási Tanács 3500 pengő kölcsönt 
adott egy füszerkereskedőnek azzal, hogy 
Pestkörnyékén üzletet nyisson. A kereskedő 
törlesztéses kötelezettségének nem tett ele- 
get s üzletét gondatlanul vezette. Per indult 
a kereskedő ellen, akit a biróság itéletében 
kötelezett a 3500 pengő azonnali visszafize- 
tésére. 

- Ujfajta talajjavitó gépeket pré- 
hának ki Békés megyében. A földműve- 
lésügyi miniszter által rendelkezésre bocsá- 
tott összegekből Békés vármegyében már 
évek óta intenziv sziktalajjavitási akció 
folyik. A költségek csökkentése céljából most 
különleges, erre a célra szerkesztett gépeket 
próbálnak ki. Ezekkel az ujfajta gépekkel 
egyelőre 200 katasztrális holdón végeznek 
sziktelenitési munkálatokat. 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a 
Nagyszalontai Az Ujság-ban. 

A közellátási mimiszter bejelentette 
az árdrágyitlás és spekuláció 

gyors letörését 

Cáfolta a pontrendszerről terlesztett hireket Győrity-Bengyel Sándon közellátási mi- 
niszter az alábbi nyilatkozatot adta : 

— Háborus időkben a legfontosabb kö- 
telesség az, hogy mindenki őrizze meg nyu- 
galmát, ne üljön fel alaptalan hiresztelések- 
nek, mert ma nagyon jól tudjuk, hogy az 
ellenséges propaganda mindent elkövet, hogy 
különböző rémhirek terjesztésével gyengitse 
belső frontot. Hivatalbalépésem első napjai- 
ban személyesen tapasztal am, hogy mire 
képes a földalatti aknamunka, amelyet 
csak elősegit a közönség akkor, amikor el- 
veszti józan itélőképesséét és fegyelmezetlen 
magatartásával tápot ad a kártékony speku- 
láciénak. 

—– Sajnos, mindig akadnak lelkiisme- 
retlen egyének, akik saját önző érdekeiket a 
nemzet érdekei elé helyezik és minden esz- 
közzel nyerészkedésre törekszenek. Igy volt 
az a tojáshisztériával, amikor a felhalmozott 
tojáskészletek ellenére napokig nem lehetett 
tojást kapni. Mert mi okozta a tojás hiányt ? 
Az, hogy a spekulánsok a mesterséges tojás- 
hiány előidézésével ki akarták erőszakolni az 
árak emelését. Mindenki előtt ismeretes, 
hogy ennek a gyalázatos mesterkedésnek 
rövid idő alatt véget vetettünk. 
Alighogy a tojásellátás zavarai el- 
ültek, egy másik fontos népélelmezési cikk- 
ben, a burgonyában jelentkezett hiány. An- 
nak ellenére, hogy a burgonyaszüret előtt a 
burgonya ára mindig magasabb, mint a ter- 
més teljes betakaritása után szokott lenni 
és hogy az ország burgonyatermése teljes 
mértékben fededi a szükségletet, a spekuláció 
hirverésére a közönség oly nagy mértékben 
kezdte felvásárolni a burgonyát még a sze- 
dés befejezése előtt, aminőre ezelőtt példa 
nem volt. Ennek a céltalan vásárlásnak egy 
módon lehetett volna gyökeresen elejét 
venni, mégpedig úgy, hogyha a közönség 
egyszerüen nem hitte volna el, hogy baj 
lesz a burgonyával. Mert a burgonya árának 

leszállitásával egyszerüen bebizonyitottuk, 
hogy nincs semmi értelme a felesleges tar- 
talékolásnak. 

— Éppen ezért a jövőben megvizsgál- 
juk minden hirtelen felépitő áruhiány okát 

okozza, ugy nem riadunk vissza a leg- 
drasztikusabb alkalmazásától sem. Az azon- 
ban bizonyos, hogy a mesterséges áruhiányt 
előidéző nyerészkedést akár a kellő mérték- 
ben alkalmazott árleszállitással, akár más 
módon minenkor letőörjük. 

— A közellátás felelős irányitói nem 
kérnek mást a közönségtől, csak fegyelme- 
zett nyugogt magatartást és bizalmat, Éppen 
ezért e helyen felesleges megcáfolnom azo- 

pontrendszerek bevezetését jövendölték. 
— Mondtam, hogy a bizalom és a fe- 

gyelmezett magatartás az, amit mindenkitől 
joggal megkövetelhetek, de ezen tulmenőleg, 
elősegitjük a közönség megnyugtatását az- 
által, hogy egyrészt csirájában elfojtjuk a 
suttogó aknamunkát, másrészt pedig bizto- 
sitani fogjuk, hogy mindenki a hatóságilag 

leteit. 

Mindezideig egyesek árdrágitási kisér- 
letekkel akadályozták meg azt, hogy a kö- 
zönség hatóságilag megállapitott árakon vá- 
sárolhasson. Az országos árfelügyelet kiépi- 
tésével az árkormánybiztossal együtt rövi- 
desen egy olyan uj módszert léptetünk 
életbe, mely egyrészt végtelenül könnyüvé 
teszi az árdrágitás felismerését, másrészt pe- 
dig azonnal megállapithatóvá teszi, hogy az 
ország mely részein és milyen cikkekben 
mutatkozik az a spekuláció, amelynek a 
gazdasági élet zavartalansága érdekében 
történő kiirtására ezután a leghatékonyabb 
eszközöket fogjuk igénybe venni. 

Árdrágitiás miatt elítélek 
egy szalontai asszonyt 

Tegnap több árdrágitással vádolt állott 
a váradi törvényszék büntető egyesbirója 
előtt. Köztük egy szalontai asszony is, név- 
szerint Szabó Lajosné. A nagyszalontai asz- 
szony egy piacon a tehénturót 50 fillérre 
megállapitott kilónkénti ár helyett egy pen- 
gőért adta Mátyássy Miklósné szalontai la- 
kosnak. A piacon kivolt függesztve az egyes 
élelmicikkek megállapitott ára, de Szabó La- 

josné azt vallotta a biróság előtt, hogy nem 
látta. 

A törvényszék 40 pengő pénzbirságra, 
vagy behajthatatlanság esetén 10 napi fog- 
házra itélte Szabó Lajosnét. Mint mellékbün- 
tetést alkalmazta a biróság, hogy az itélet 
rendelkező részét a vádlott költségén közölje 
le a szalontai ujságban. 

M lanánnál igényelholnek ukorioát az ülven holdom felüll gazdák 
A város gazdasági ügyosztálya ma 

ezt a hirdetményt teszi közzé : 
A főispánnak, mint közellátási 

kormánybiztesnak K. 83-1641. számu 
rendelete alapján tudomására hozom 
az 50 kat. holdnál nagyobb földbirtok- 
kal rendelkező sazdáknak, hegy kuko- 
rica vásárlásra engedélyt a főispán 
urtól kérhetnek folyó évi november hó 
30-ig. Az engedély iránti kérés beter- 

jesztésekor a polgármesteri hivatalnak 
kiállitett bizonyitvánnyal kell igazolni 
a takarmányozni kivánt állatok számát, 
meglétét és a közellátás céljára való 
felajánlását. 

A nyert vásárlási engedély alap- 
ján a kukoricát csak gazdasági cselé- 
dektől. részmunkásoktól és 50 kalt. 
heldon aluli gazdáktól lehet meg- 
vásárolni. 

– Belépődij személyenként 50 fillér. —– Szives 

és ha rájövünk arra, hogy az áruhiányt a 
káborus idők kártékony nyerészkedési célzata 

kat az árhireket, amelyek a dohányjegy és 

megállapitott-áron- szerezhesse be szükség-



Befeleződött 
veasutátjarójámak 
Mint ismeretes a megyei utépitési 

hivatal hónapok óta dolgozik a sar- 
kadi-ut átépitésén. Az országut első- 
osztályunak szánt kiépitése azt célozza, 
hogy Nagyvárad-Szalonta- Gyula vo- 
nalon az eddig legelhanyagoltabb ugy- 
nevezett sarkadi-ut kapcsolja össze az 

a sarkadi ut 
egyszintbe hozása 

keresztülvezető részének kiépitése mos 

tésen emelkedővel átfutó utat 
magasságba ! hozták a vasut szint- 
jével. 

Mennyi járadékot kapnak ezemtul 
a hadigondozoltak2 A hivatalos lap szombati száma közli a minisztériumnak 7740-1941. sz. rendele- tét, amely ujból megállapitja a hadigondo- zottakat megillető járadékokat és a járadék- megváltásban részesült hadiözvegyek se- gélyét. 

Az uj járadékok és segélyek a követ- 
kezők : 

Tiszti ellátási csoportban : 
I. járadékosztályu hadirokkant járadéka 

havi 240 pengő, nevelési pótléka hadigyá- 
moltanként 8 pengő. II. járadékosztályu ha- 
dirokkant járadéka havi 96 pengő, nevelési 
bótléka hadigyámoltanként havi 6 pengő. 
III. járadékosztályu hadirokkant járadéka 
havi 4 pengő, nevelési pótléka 2 pengő. 
55-ik életévét be nem töltött hadiözvegy já- 
radéka havi 16 pengő, 55 évesnél idősebbé 
havi 30 pengő. Hadiárva (félárva) járadéka 
havi 8 pengő. Szülőtlen hadiárva járadéka 
havi 14 pengő. Hadigondozott családtag já- 
radéksegélye havi 15 pengő. 

Az altiszti ellátási csoportban : 
I. járadékosztályu hadirokan járadéka 

havi 120 pengő, nevelési pótléka 6 pengő, a 
II. járadékosztályban ugyanez havi 70, il- 
letve a nevelési pótlék havi 4 pengő, a III. 
áradékosztályban havi 30, nevelési pótlék 
havi 2 pengő, a IV. járadékosztályban havi 
2 pengő, nevelési pótlék havi 1.50 pengé. 

árva (félárva) havi járadéka 6, szülőtlen hadi- 
árváé havi 10, hadigondozott családtag já- radéksegélye havi i0,. 
A legénységi ellátási csoportban : 

Az I. járadékosztályu hadirokkant jára- 
déka bavi 80, nevelési pótléka 4 pengő, II. 
járadékosztályban 48, nevelési pótlék havi 3, 
a III. járadékosztályban havi 20, nevelési 
pótlék 2, IV. járadékosztályban havi 2 ne- 
velési pótlék 1.50 pengő. Az 55-ik életévét 
be nem töltött hadiözvegy járadéka havi 10, 
az idősebbé havi 15. Hadiárva (félárva) jára- 
déka havi 4, szülötlen hadiárváé havi 3 
pengő, hadigondozott családtag járadék se- 
gélye havi 10 pengő 

A már járadékmegváltásban részesült 
hadiözvegy részére legfeljebb 30 pengő 
negyedévenkénti segélyt engedélyezhet a 
honvédelmi miniszter. Ezeknt a rendelkezése- 
ket 1941. julius 1. napjától kezdődő hataállyal 
alkalmazzák. 

Értesítés: 
Tisztelettel értesitem a n. é. közön- 
séget hogy a legujabb divatu 

kalapok, levente és bocskai 
sapkák állandóan raktáron. Kalap- 
tisztitást, festést, alakitást olcsón vál- 
laloka — Szives pártfogást kér: 

Az 55-ik életévet be nem töltött hadiözvegy 
járadéka havi 10, az idősebbé havi 15. Hadi- 

Tóth Ssándor, Toldi-tér 19. 
(az udvarban.) 

Mennyit fogyaszt: 
esy német hadosztály 

Egy német haditudésitó érdekes 
összeállitásban számol be arról, hegy 
milyen hatalmas mennyiségü élelmi- 
szerre van szüksége egy hadesztálynak, 
A beszámoló szerint a hadosztály élel- 
mezési állomásán napenként 160 ke. 
babkávé, vagy 320 kg. kávépétlék. 1.6 « 
tonna borsó, 8000 drb. kenyér, 800 
kg. vaj, 1.2 tonna sajt vagy kolbász 
és 640 ka. cukor kerül kiesztásra. 
A hadosztály naponként 96.000 ciga- 
rettát, 54.000 szivart vagy 400 Ég. 
dohányt füstöl el. 

Első mestervizsgyák 
Nagyszalontán 

Nagyszalontán az Ípartestület szék- 
házában ma tartják meg az első mes- 
tervizsgákat. 

Ebből az alkalomból városunkba 
érkezett a váradi Iparkamara főtit- 
kára is. 

A vizsgák lapzártakor még tarta- 
nak s arról holnap adunk helyszini 
beszámolót olvaséinknak. 

Dr. Fogel József 
esgyetemi tanár halála 

A szegedi egyetem terténelem pro- 
fesszora : Dr. Fogel József tragikus hirtelen- 
séggel 57 éves korában elhunyt. Nevezettet. 
Szalontához rokoni kapcsolatok füzték, 
amennyiben az elhunyt tudós veje volt a jó 

emlékezetü jeles orvos, néhai dr. Sarkady 
Dánielnek. A temetés Szeged osztatlan rész- 
véte mellet az egyetem aulájában tartett 
gyászszertartás után ment végbe. 

Pártolja a jóminőségü 
divatos és tariós ma- 
Tyaar és székely szöve- 6 

étet! Orbán rolv 
Toldi-ucca 6. 

SEORT 
KOROSVIDÉKI KERÜLET 

1. osztály 

1. NAC I. 7 2 0 3.8 6 
2. GyTK i 7 0 4 27.36 4 
3, MTE i40 5 3 2 3413 43 
4. B. MÁV 44 5 3 2 279 i3 
5. OTK 3 3 2387 11 
6. MSE 5 4 3 20.22 1 
7. Hunyadi 11 4 3 4 26.24 11 
8. GyTE 40 5 0 5 23j6 
9. KoTE 10 5 6 6 1024 10 

10. GyAC 40 4 2 4 16dó 10 
11. Rokka 40 3 2 5 19.22 8 
12. OMTK 40 2 3 5 22.04 7 
13. N. MÁV T 1 3 7 2025 B 
14. OFC 40 2 0 8 8306 A 

A mostári kaszarnyaban 
1916, julius 12-én elhalt Göndör János őrve- 
zető hozzátartozói jelentkezzenek városháza 
emelet 15. számu hivatalban sürgősen. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Telefon: 60. 

országut többi használható szakaszát. 
Ezzel kapcsolatban az ut-vasutvonalon 

fejeződött be s az eddig a vasut töl- 
egy- 

KEDD október 21. 
Budapest I. 
355 Ének. zongorakisérettel. 415 

Gyermekdélután. Az uj hegedü. Hangjáték 
dalokal és zenével. 4 45 Időjelzés, hirek. 5-15 
Az ihletet Széehenyi. Bóka László dr előadása. 
5.40 Hevesi Aladár hárfázik. 6 A félszázados 
Rerum Novarum. Lacza István dr előadása. 
625 Strausz-keringők hanglemezről. 
Hangképek a női nemzetvédelmi vezetői tan- 
folyamról. A közvetitést a Testnevelési Fő- 
iskoláról vezeti Pluhár István. 7 Hirek ma- 
gyar német és román nyelven. 7.20 Liszt- 
hangverseny. 810 Forró mezők. 

müsorából. 920 finn rádió Hang!felvétel. 
Magyar borok. Márai Sandor csevegése. 9 40 
Hirek, 1010 Farkas Jenő cigányzenekara 
muzsikál, Mindszenti István énekel. 1125 
Tánclemezek. 12 Hirek. 

SZERDA. október 22. 

Budapest I. 
6 40 Ébresztő. Torna. 7 Hirek. Utána 

Hanglemezek. 10 Hirek. 10 20 Előadás. 1045 
Felolvasás. 12 Harangszó. - Fohász — 
Himnusz. 12:10 Hanglemezek. 12.40 Hirek. 
1"30 Cigányzenekar. 2.30 Hirek. 320 Orszá- 
gos Postás-zenekar. 415 Előadás. 455 Idő- 
jelzés, hirek. 5.15 A fülemile. - Arany 
János költeményét elmondja Bodnár Jenő. 
5 30 Előaádás. 540 Jazz-zongoraszámok. 6 
Elbeszélés. 620 Honvédmüsor. 7 Hirek ma- 
gyar, német és román nyelven. 7.20 Külügyi 
negyedóra. 730 Tosca. Melodráma három 
felvonásban. 9:40 Hirek. 10-10 Rádiózenekar. 
11"25 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál 
12 Hirek. 

Aprőhirdetések 
4 EZER Pengővel kereskedelmi válla- 

lathoz társat keresek. Cim a kiadóhivatal- 
ban. : 22 

Egy mindenes lány azonnalra felvétetik. 
Széll Kálmán-tér (Kálvin-tér) 11. sz. 2-2 

Egy szobás-konyhás utcai lakás azon- 
nali beköltözésrn kiadó. Ugyanott cserép, 
ajtók és ablakok eladók. Hitier Adolf-ut 20. 

2-3 
Eladó 200 liter must Arany János-utca 

66 sz. 2-3 
Jókarban levő használt ruhaszekrényt 

keresek. Rákóczi-ut 55. 2-2 
Arany, ezüst ékszereket, törött aranyai 

veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5. 105-0 

Eladó 9 darab nyolchetes malac. Ki- 
nizsi-tér 2. 

Eladó elcsón 2 szép kaktusz, elköltözés 
miatt. Cim a kiadóban. 1-2 

Eladó egy ellő tehén. Bocskay-u. 77. 
Hordós-káposzta kapható Kisfaludi-utca 

27. U. o. eladó 40-es női félcipő. 
Eladó 8 drb. 8 hetes malac. Esetleg 

páronként is. Keskeny-u. 4. 
Eladó egy 4 éves muraközi-ló. Deák 

Ferenc-utca 4. 
Bethlem-utca 18. számu üzletház eladó, 

vagy kiadó. 
Kéretik azon becsületes férfi, aki teg- 

nap délben Sárközi szabó előtt felvett egy 
nyaksálat adja be a kiadóba. 

Eladó vagy kiadó Bem-utca 19. számu 
ház, értekezni WVeselényi 6. 

RáDIÓMÜSOR 

640 

Versek és 
próza az Alföldről. 8-50 Finn katonadalok. A 


